

«Αγαπητή μου,

Είνε ανάγκη να σε δω. Περιμένε με έχωμαι οδ λίγο. Δεν σου γράφο περι τίνος πόθειται. Θα έγραψα καιρό χωρίς λόγο. Πάντως έχω να σου μιλήσω σοβαρά. Περιμένε με...

Σε φιλώ Ρ...

Θεέ μου! Δεν θα ήσυχάσω λοιπόν ποτέ! Γιατί ή μοίρα με βασανίζει έτσι; Γιατί με ζητεί ή κόρησα αυτή την ώρα; Καταλαβαίνω όμως. Τα ύποπτεύουμαι ο.α.ο. Έρνέστος; ανακάλυψε την άναχώρηό μου και με ζητεί. Αά με ζητεί στα χαμένα, ναι στα χαμένα. Έχω πάρει πειρά την απόφασί μου. Δεν θα τον άκλουθήσω, όχι!... Τόν λυπόμαι, αυτή εινε ή άλήθεια, τον σκέπτονμαι και σφιγγεται ή καρδιά μου. Μά μ' όλα αυτά δεν θα δεχόμουν να γυρίσω κοντα του. Ο δεσμός που μάς ένωνε κόλληε για πάντα. Μεταξύ μας έχει άνοιξει άβυσσος!... Θα περιμένω την κόρησα να μάθο λεπτομερώς τι συνέβη. Ο Ζάκ κατ'βηκε να παραγγείλη κάτι. Θα τού τα πώ όλα. Είμαι υπερββαίτη πως θα συμφωνήση μαζί μου...

(Από τό 'Ημερολόγιο του Έρνέστου Σαρζ).

Έπερίμενα την κόρησα στο μέγαρό της πλέον της μίας ώρας, μί δεν γύριε. Τι να συμβαίνει άραγε;... Στο τέλος τρελλός από άνητομονησία έτρεξα κάτω, έπήρα ένα άμάξι κι' έπήγα κατ' εδθεϊαν στο σπίτι του Μονέλ. Γιατί οι δισταγμοί και οι φόβοι; Γιατί ν' άναμηνώ ξένους στις δουλειές μου; Έπρωτε να κανονίω τό πάντα μαζί του. Ήμουν αποφασισμένος να κανονίω την στάσι μου άναλόγως της διζής του. Άν μου φερονταν μ' αϊθάδεια θα λόν σκότωνα σάν οκίλο!...

Φάνετ' όμως πως ή τύχη με κατατρέχει. Ο Μονέλ δέν βρϊσκονταν σπίτι του. Στην όρχη δέν έλιπτα την οίκονομο του. Την έπρωξα δσο κι' άν φωνάζε, έμπελει κι' έφρονθη σ' όλα τα δοματια. Έτσι βεβαίωθκα πως δέν μ' έγελουσε... Όταν την ρώτησα για δεύτερη φορά πού εινε ο κύριός της, μου απάντησε πως λείπει σέ κάπου έξω ή Ασφαλώς δεν μούλγες άλήθεια. Τι μπορούσα να κάμω μιλατάτα; Έφυγε ντροπισμένος, συντετριμμένος, άπικνωμένος. Γύρισα σπίτι ελπίζοντας να βωδ έδω την Διάνα, μά με ταια την εσειρένω, μ' κταια τό έλλίξω αυτό... Γο κρη ενώ τό χέρι μου τρέμει τις γραμμές αυτές, για να ξενταφώ και γ' τρέσσω ή κόρησής. Θα εδει γυρίσει εν τω μεάζυ.

Από αυτή περιενοω π έον τό πάντα. Η τύχη με κυνηγάει! Ο έσος μ' έγκατέλειψε!...

(Απ' τό 'Ημερολόγιο της Διάνας Σαρζ).

Άν δέν συμβη τίποτε τό άπόροπτό ώς τό π.ω.ι. μόλις ξεμερώσει πρέπει να φύγωμε για τό τραίνο.

Μία μέρα άν μείνωμε ακόμα στή Παρίσι φοβούμαι ότι θα συμβον πολλά. Αυτό τουλάχιστον έκατάλαβα από τό λόγο ής κομητοής. Ηρόθε κρό όλιγου πολύ άνίσηχη και πολύ συγκινημένη... Ατ' όσα μου εινε ή κόρησα κατάλαβα πως ήταν υπερβολικά έπιρρεασμένη από τόν Έρνέστο.

Πήγε και τί εινε στο μέγαρό της. την παρεκάλει θερμά να τόν βοηθήση να με βρη. — Σας τα εινε όλα: την ρώτησα... — Όχι δά. Κάθε άλλο. Μου εινε άπλως πως βγήγεε έξω από τό σπίτι και δέν γυρισε. Με παρακάλεσε, με έκέντησε, μ' έξόρωσε να τόν βοηθήσω να σ' εδω. Α! άν ήσειρες πόσο ήαν συγκεκινημένο, ά ηςρεσε πόσο ύπεφεσε άναπητή μου! Σε βεβαίω πως τόν λυλήθηκα, τόν λυλήθηκα όσο κι' άν φανεσθής... — Φιλκατη μου, της ειναι με κάπως ίσρωνιό τόνο ρωνής, τόν λυλήθηγεε, δέν αναβόλλο, αλλά τόν λυλήθηγεε κάπως άγα. Τι θεε να τόν γίνω; Μ' έβουθησε και σύ να ένωσώ με το Ζάκ; Θεε να τόν φήσω; Θεε να ξαναγυρίσω κοντα στον Έρνέστο; Κιαι μ' ορει να γινη αυτό; Δεν καταλαβαινε, άγαπητή μου, πως μάς χωρίζει όλόκληρη άβυσσος; Μη με πατεξηγηές που σου μιλώ έτσι. Μη κ κώη; μαζί μου. Έσκαφθηκα πολύ τό δούβημά μου, έχω πόρη την αλοφασί μου.

Η κόρησα εινε χαμηλώσει τό κεφάλι κ' ι δέν μιλούσε. Σε λίγο με ρώτησε: — Και τί σκέπτεσαι να κάμεις; — Σου τό ειναι άγαπητή μου. Είμαι άποφασισμένη να μη γυρίσω πεια πίσω. Θέλεις μάλιστα να σου μιλήσω πειό τίλικρως; Τό πριό φένω... — Φεύγεις; — Ναι. (Άκλουσθ'ι)

Η ΖΩΗ ΤΩΝ Μ. ΑΝΔΡΩΝ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΒΟΛΤΑΙΡΟΥ

Ο Βολταίρος και το άετόπουλό του. Η άπέλαυσις της Μαγδαληνης. Η καθύμενη πεινάει!... Φέρτην πίσω... Η συγχώρησις. Ο στιχος που μοιάζει μ' έναν άλλο στιχο του υιού Ρακίνα. Δόστου πίσω τό στιχο να μάς άδειάση τη γωνιά!..

Κατά τα τελευταία χρόνια της ζωής του ο Βολταίρος έμνε διά λόγους ύγείας στην έπανλι του, στο Φερνάι. Στην αυλή της έπαυλεύς του αυτής διατηρούσε δεμένο πάντα ένα μικρό άετόπουλο, τό όποϊον άγαπούσε έξαιρετικά. Τό άετόπουλο αυτό ήταν πολύ ζωηρό και μία μέρα που βρέθηκε λυτό πιάστηκε με δυό κοκόρους. Οι κοκόροι όμως τού ριχτηκαν στα γεμάτα, τό κυνήγησαν και τό γέμισαν πληγές.

Ο Βολταίρος εινε τόν ίδιο καιρό στην έπανλι του και μία γρη άπηρέτρια, όνομαζομένη Μαγδαληνή, της όποιας ή κυριώτερη δουλειά ήταν να φροντίη και να περιποιείται τό άετόπουλο. Φαντασθήτε λοιπόν τί φωνές άκουσε από τόν κύριό της όταν τό άετόπουλο πληγώθηκε από τούς πετεινός. Ο Βολταίρος της έκαμε όριμύτατες παρατηρήσεις και την άνάγκασε στο τέλος να πηγαινη κάθε πρωϊ στην κάμαρά του και να τόν πληροφορηη περι της ύγείας τού πληγωμενου άετού.

— Έ, πως τό πάει ο τραυματίας μας; την ρωτούσε πάντα ο φιλόσοφος.

— Τά 'δια' τού άπαντοδου στερεοτύπως ή κυρά Μαγδαληνή δειλά-δειλά.

— Ένα πριό όμως, ή κυρά Μαγδαληνή, μπαίνοντας στο δομάτιο τού φιλοσόφου τού εινε:

— Τό άετόπουλο δέν ύποφέρει πιά!

— Γιατρουθήκε; Τι καλά... φώναξε χαρούμενος ο Βολταίρος.

— Όχι, κύριε, δέν γιατρουθήκε; ψόφρος!...

— Ψόφρος!... Τό άετόπουλο μου ψόφρος και μόδ τό λές αυτό έτσι άδιάφορα και άοικνινητα!...

— Πώ; θέλετε να σάς τό πώ; Ψόφρος. Έδω μάλιστα πού τό λήμε, καλύτερα πού ψόφρος, γιατί εινε άδυνατισει τόσο!...

— Πώ; ήγε άδυνατισει!... Όστε επειδή είμαι άδύνατος κι' ένώ, πρέπει να πεθάνω;...

Νομίζεις πως μόνον οι παρεις άνθρωποι έχουν δικαιώματα στη ζωή; Έξω από δω! Έξω!

Έι άνεγιά τού φιλοσόφου κυρία Ντεϊς, άκούγοντας τις φωνές και τό κακό έτιγξε να δη τί συμβαίνει. Ο Βολταίρος έξω φρενών άπ' τό θυμό τού της έξήγησε με δυό λόγια τα διατρέξαντα, και οσοτρε να διώξη άμέσως τη Μαγδαληνή.

Η κυρία Ντεϊ προσοπάθησε να φανη πως ύποκυπει στην άζωση τού θείου της και συμβούλεψε την κυρά Μαγδαληνή να κοιμηη κάπου, ώστε ο Βολταίρος να νομίζη πως έφυγε.

Υστερα από λίγες μέρες, ή άνεγιά τού Βολταίρου, έξοτίας την αγαθή καρδιά τού θείου της, τού εινε:

— Η καθύμενη ή Μαγδαληνή, θετε μου, βρϊσκειται στους πένη δρόμους... Μόλις μαθεύηκε ότι την εδιώξατε από δω, δέν βρϊσκει θεση πουθενά. Εινε πολύ δουτυχομένη.

— Καλά να τό πάθη, άπάντης ο Βολταίρος. Πουές της εινε να μη πονούη για τόν θάνατο τού μικρού μου άετού; Όσοδ δέν πρέπει να πεθάνη κι' από την πείνα, φέρτην πίσω, υπό έναν όρον όμως: Να μην την ξαναϊδθ μόδ στα μάτια μου!

Κατόπι αυτου, ή Μαγδαληνή βγήκε από τόν κρυψώνα της, κι' άρχισε να εργάζεται και πάλι στην έπανλι άποφένυοντας όμως να συναντηθη με τόν κύριό της.

Μία μέρα όμως, την ώρα πού ο Βολταίρος έβριανε από την τραπεζα'α εινγε να πέση επάνω της. Η Μαγδαληνή κοκκίνησε, τήχσε, θέλησε να δικαιολογηθ.

— Άς μη μιλούμε πια γ' αυτό τό ζήτημα, Μαγδαληνή, της εινε ο Βολταίρος. Ότι έμνε, έμνε... Όλοι θα πεθάνουμε σ' αυτόν τόν κόσμο. Άετοί και άνθρωποι!...

\*\*\*

Ο Βολταίρος, κάποτε εδιάβαζε σ' ένα στυλο κύκλο λογιών μία για του τραγωδία την «Άλζιμ». Μεταξυ τών άκοροτών ριζοκίτων κι' ο Ρακίνας ο κριότερος (ό γιος τού μεγάλου Ρακίνα,) ο δλοϊο: από τη στιγμή πού άκουσε ειναι στιχο της τραγωδίας τού Βολταίρου που έμοιαζε με κίτρινον δικό του, δέν έλαψε να μουνημονεύη ήμμοιόνος:

— Ο στιχος αυτός εινε δικός μου!...

Ο Βολταίρος, άποσοφρημένος από την άπάγη, δέν πτόσε. Ένας άλλος από τούς άφροτάς όμως, ο άβρβας νιέ Βουαζεσόν, ένύθριος στο έτελο. Και διακόπτοντας τόν Βολταίρο σέ μία από τις δοματικώτερες σκηές της τραγωδίας του, τού έφώναξε:

— Άς του πώσω τόν στιχο του, βρε άδερφε, για να μάς άδειάση τη γωνιά!...



Τό άνοιξη και τό εδιβάσα γοήγορα-γρήγορα...

